

于真相里倾注孤勇

——记最高人民法院一等功获得者、市人民检察院第二检察部主任赵旭

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张丽 实习生 艾道旺



1月3日,北塔区人民法院组织工作人员前往北塔区江北休闲广场开展环境保护普法宣传活动。此次活动围绕“保护生态环境,共建美好家园”主题,通过现场悬挂横幅、发放宣传资料等形式,向辖区群众宣传《中华人民共和国法律援助法》和环境保护科普知识,引导广大群众了解和掌握环境保护知识,树立环保意识,共同守护家乡的青山绿水和蓝天。唐杨威 孙社连 王帅栋 摄影报道

接触过赵旭的人,很难不印象深刻。他的个人标签太浓烈了,“五谷丰登”的身材,炉火纯青的专业,每一项单拎出来都是人群中最亮眼的存在。

“重罪”“重案”,是市人民检察院第二检察部主任赵旭自2011年湘潭大学法学院硕士研究生毕业考入邵阳市人民检察院至今,形影不离的两个热词。12年办案,他将一腔热血融入公平正义的检察实践,在“重量级”案件磨砺中成长成熟,先后被评为湖南省“扫黑除恶专项斗争”先进个人、邵阳市“政法英模”,荣立二等功一次、三等功两次。2023年12月,赵旭被最高人民法院荣记个人一等功。

为“消失”的孩子讨公道

“我的崽没了,死无全尸,你们要为我们老百姓主持公道啊!”2017年那天,受害人父亲的哭诉,赵旭终身难忘。

2016年12月21日下午,年仅7岁的小冬(化名)在家门口消失了。心急如焚的家人最终等来的,是孩子已于当晚被张某残忍杀害的消息。

头部、颈部连砍数刀,头部与躯体分离,被丢弃在杂草丛中。“这是父母含在嘴里怕化了的宝贝呀!”赵旭说,那几天晚上满脑子浮现的都是案发现场照片,他暗下决心“一定要为孩子讨回公道”。

案子办得很扎实,补充证据、排除疑点,出庭公诉举证质证都做了充足工作,但一审判决结果却是“死刑,缓期两年执行”。

“犯罪手段特别残忍、犯罪后果极其严重、情节特别恶劣、社会危害性极大、主观恶性极深……”在全面分析案件的基础上,赵旭坚持对该案提出抗诉意见,并得到了湖南省人民检察院的全面支持。

最终,二审法院改判张某死刑立即执行。该案被最高人民法院评为2020年十大典型案例(涉毒)。

记者问赵旭,办了那么多重罪案件,心理是不是多少会受到影响?“把案子办好

了,才能睡得踏实。”回想这些年的正邪交锋,他从不看那些血淋淋的图片,到就着方便面审查案卷,虽然有了“免疫力”,但依然会为被害人的遭遇流泪,在庭审现场发表公诉词的时候依然会情绪激动。

赵旭说,见惯了人性的恶,更感觉司法的善之宝贵,也更珍视自己手里的案卷,那是生命的重量、正义的分量!

20880多克毒品“现原形”

2023年2月24日,最高人民法院核准栗某某、谢某某死刑。这个结果,凝结着湖南省两级检察机关对公平公正的不懈坚守。

2016年8月26日,栗某某、谢某某等十人贩卖、运输毒品案移送邵阳市人民检察院审查起诉,案件分到了赵旭手上。

因该案案情重大、复杂,涉案毒品数量巨大、涉案人员众多,证据审查极其困难。为了查清事实,赵旭埋首案卷,在交织的犯罪事实中抽丝剥茧,很快有了新的发现。栗某某2015年有一笔高达20880克麻古的重大运输毒品事实没有移送审查起诉,但在案证据显示其是在运输毒品过程中被人赃并获。

经审查,赵旭认为栗某某涉嫌运输毒品罪事实清楚、证据确实充分,遂依法提起公诉。一审法院以没有管辖权为由没有认定该笔事实,且全案量刑畸轻。

为依法从严打击毒品犯罪,湖南省人民检察院、邵阳市人民检察院接续抗诉,并远赴云南昆明自行补充侦查,协同当地检察机关,补充获取了部分重要证据,完善了证据链条。在湖南省、市两级检察机关的不懈努力下,省高级人民法院最终采纳了检察机关的抗诉意见,认定栗某某该笔运输毒品罪成立,并依法改判栗某某死刑,其余九名被告人改判均获加刑,罪犯最高改判死刑,最低加刑五年。

“刑事审判监督从来不是零和博弈,公平正义是大家一致的目标。”赵旭说这

个案子让他切身感受到了检察的“刚”,那是检察人专业笃定和法治信仰的力量。

不是涉黑,不能凑数!

2018年,全国“扫黑除恶专项斗争”集结号吹响,赵旭作为市人民检察院扫黑除恶专项斗争工作组核心成员,承担了重大疑难案件办理和对基层人民检察院的指导工作。

黑与恶的法律界限如何把握,极其考验司法工作者的专业水平。降格放纵或拔高凑数,都会损害司法权威和公信力。为吃透党中央对扫黑除恶专项斗争的指示精神,确保黑恶案件精准定性,那段时间,他把自己泡在政策文件、法律制度堆里,“长”在办公椅上,反复看、反复琢磨。

很快,考验来了。2019年,他作为第一承办人提前介入张某某等人重大涉黑恶案件,办案中各方在案件是否认定涉黑问题上有较大分歧。是放松标准,还是依法办理?他选择坚持“是黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数”,严格依照法律标准提出了“不涉黑”的意见,最终被省人民检察院采纳。

“办案没有百分之九十九的正确,只有百分之百的准确。”对法律界定的“严防死守”,让赵旭成为扫黑除恶专项斗争的“定海神针”。经他指导的新邵“3·2”、隆回“3·2”、新宁“10·22”等涉黑专案,均获评全省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀案件。

采访过程中赵旭的电话响个不停,有基层检察人员征询他对案子的指导意见,也有公安机关跟他衔接补充侦查相关细节,他都耐心分析解答,思路清晰,意见明确。

于真相里倾注孤勇,在黑暗中掌灯前行,这是赵旭,也是千千万万重案检察官的内心写照。



邵阳市人民检察院 协办

湖北生产的假药,卖到邵阳县露出马脚,10名嫌疑人被抓

顺藤摸瓜 跨省收网

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 唐怡 实习生 艾道旺)近日,邵阳县公安查处一起涉嫌生产、销售、提供假药案,抓获嫌疑人10人。

2023年3月,邵阳县某药业有限公司的唐先生通过微信联系,向庄某采购了200盒“可威磷酸奥司他韦颗粒”的药品。唐先生收到药品后开箱验药时,发现没有提供相关资质及销售凭证,且包装粗劣,与正品明显不符,怀疑是假药,便向邵阳县市场监督管理局反映。

2023年5月19日,邵阳县市场监督管理局与湖北省药品监督管理局核实后,确认该药品系假药,会破坏人体免疫力和神经系统,严重威胁到人民群众身体健康和生命安全,并向邵阳县公安局移交了该案件线索。

邵阳县公安局立即成立专案组立案侦办。经办案民警循线追踪发现,2022年10月份以来,以钱某宇为首的制假售假犯罪团伙,针对湖南、广东、河南等地区的中老年群体,先以发名片、加微信等方式进行推广,再利用物流快递进行销售。

近期,专案组根据前期掌握的线索和后期缜密的侦查,在全面掌握该团伙组织框架,固定犯罪证据、锁定嫌疑人后,随即组织精干警力,远赴昆明、河南、天津、江苏开展集中收网行动,一举抓获钱某宇、庄某、张某等10名犯罪嫌疑人。

经讯问,钱某宇、庄某、张某等10名嫌疑人,对生产、销售假药的行为供认不讳。目前,10人已被公安机关采取刑事强制措施,该案正在进一步办理中。

隆回注重诉前矛盾纠纷治理

五年积怨 一天化解

邵阳日报讯(记者 唐杨威 通讯员 黄鹏)“法官,希望你们能够尽快帮忙调解下我儿子和邻居的两个案件……”80岁的文先生说道。自2018年起,因邻里纠纷先后引发两起刑事案件,文先生几年没有睡个安稳觉了。近日,文先生怕儿子文某某冲动又和邻居产生纠纷,再次踏进法院。

经调查,2018年,文先生的儿子文某某因邻里纠纷,腿部被罗某某打成骨折,构成轻伤,法院以故意伤害罪判处罗某某有期徒刑八个月。2021年,双方再次因同一纠纷又发生了一起刑事案件,文某某将邻居文某及驻村干部捅成轻伤,法院以故意伤害罪判处文某某有期徒刑一年一个月,但判决后附带的民事诉讼赔偿没有到位。考虑到两家因邻里矛盾积怨已久,已经发生了两起刑事案件,并且经过村、派出所、乡镇、隆回县人民法院多次调解未果,属典型的案结事未了,有再次引发恶性案件的可能。为加强溯源治理,从源头化解邻里矛盾,隆回县人民法院特将此情况向隆回县委政法委报告,并提请县

委政法委牵头妥善解决。上月26日9时,隆回县委政法委组织隆回县人民法院、隆回公安、隆回县人民检察院、北山镇镇政府、北山派出所工作人员召开调度会,作出专门安排部署。会后,工作人员立即联系文某某、文某,双方表示同意接受面对面的调解。调解现场,由法院、公安、检察院、乡镇、派出所、司法所、村委组成的联合调解队伍,经过10多个小时的释法明理,双方就民事赔偿及窗户、水沟、分界线等问题达成一致,签订了调解协议,最终握手言和、冰释前嫌。

“消未起之患、治未病之疾,医之于无事之前”。隆回县人民法院始终坚持治理和治罪并重,发挥司法能动作用,践行恢复性司法理念,积极修复社会关系,深入推进“政法协同+乡镇(街道)+网格”诉源治理模式,促进矛盾纠纷源头治理,为诉前化解矛盾纠纷、维护社会和谐稳定拓展新路径。



邵阳市中级人民法院 协办



为迎接第四个“中国人民警察节”,1月10日,邵阳县公安局邀请该县石齐学校47名学生走进警营,让孩子们近距离了解警察风采。唐圭 摄

万余元赃款“完璧归赵”

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 孙浩 彭玉霞)1月2日,城步公安喜获群众赠送的两面锦旗,唱响了新一年“人民公安为人民”的和谐曲。

1月2日,城步苗族自治县公安局西岩派出所举行“退赃”大会,将追回的赃款如数退还受害群众。

据悉,此次退赃大会共退还约14000元。退赃会上,拿到自己失而复得的财物,受害群众对西岩派出所民警、辅警赞不绝口,并现场赠送锦旗。

“收到这笔钱心里真的非常高兴,报案以后,西岩派出所民警十分重视,不辞辛苦多次往返案发现场,迅速破案,我非常感谢他们。”受害人刘先生说道。

城步公安提醒,岁末年初是人室盗窃高发期,请市民将贵重物品妥善保管,尤其是车内避免放置大量现金及贵重物品,发现被盗后请及时拨打110报警。



邵阳市公安局 协办

“五个一”活动助力禁毒宣传

邵阳日报讯(记者 艾哲)1月9日,北塔区启动志愿者“携手共筑无毒世界”全民禁毒宣传月活动。

为做好全民毒品预防教育工作,实现禁毒普及宣传,构建全民参与禁毒斗争格局,该区结合实际,开展志愿者“携手共筑无毒世界”全民禁毒宣传月活动。

据悉,此次宣传月活动为“五个一”活动。一场红歌:乐队演奏红歌20首大联唱,歌唱先辈艰苦创业的丰功伟绩,歌唱祖国改革开放的辉煌成就,歌唱伟大的民族,伟大的党;一篇朗诵:禁毒美文朗诵,用

朗诵美文、诗词、诗歌的形式歌颂积极投身禁毒行列的志愿者和公安民警;一个“十无”快板节目:巩固区“十无”工作法,积极宣传“无涉毒”的重大意义;一个禁毒情景剧:围绕“健康人生,绿色无毒”主题创作排练,将生活中的所见所闻,宣传时的所思所感融入其中,让“禁毒故事”更有感染力,既创新又走心;一堂禁毒知识抢答赛:与现场居民群众积极互动,开展禁毒知识抢答赛,答对的赠送小礼品。增强广大居民识毒、防毒、拒毒能力,提升全区毒品预防教育工作成效。